

洛阳市2025年血费减免超520万元

本报讯 (记者刘永胜 通讯员袁媛 刘亚敏)2025年,洛阳市紧扣国家“血费减免一次都不跑”民生实事部署,以“医院直免为主、线上申请为辅、血站报销为补”为核心,持续优化血费减免服务流程,拓展多维度配套优待政策,减免服务,有5205位献血者享受到血费减免的优惠政策。其中,461位献血者本人用血(占8.8%),减免

金额89.1万元;4744位献血者家庭成员用血(占91.14%),减免金额438.55万元。一年来,13人份血费减免超过1万元。费用减免

最多的献血者王先生,2024年因病在河南科技大学第一附属医院接受治疗,因其累计献血量超过1000毫升,符合“本人终生免费享用所需血量”的规定,多次办理优先用血和血费减免手续。自2024年至今,王先生已经累计减免血费9.572万元,不仅为其战胜病魔提供了强大助力,还大大减轻了其家庭经济压力。

与此同时,洛阳市中心血站与省内采供血机构协同联动,实

流转之“快”,换群众办事之“便”,2025年为省内其他地市献血者办理免费用血637份,减免金额36.96万元;外地血站为洛阳市办理免费用血579份,减免金额38.29万元。洛阳市扎实推进跨省异地血费减免工作,依托全国电子献血证跨省异地血费减免平台办理免费用血53份,减免金额3.6万元,既为省外就医群众提供便利,也惠及省内部分需要远程办理血费减免手续的特殊群体,切实保障献血者无论身

处何地都能便捷享受免费用血政策红利。

2026年,洛阳市中心血站将进

一步深化智慧血站建设,推动血站信息平台与医疗机构HIS(医院信息系统)深度融合;持续拓展宣传渠道,通过微信公众号、线下海报、窗口提示等多种方式,实现血费减免政策广泛知晓、顺畅应用,以更完善的激励体系、更优化的服务流程,切实提升献血者的获得感与荣誉感,为无偿献血事业高质量发展筑牢基础。

医疗机构全面开通“疫苗处方”服务

灵宝市

“疫苗处方”集健康教育与医疗执行双重属性于一体,既是个性化接种指导载体,也是医防融合的核心载体。其核心价值在于推动医疗体系向“以健康为中心”转型,依托公众对医务人员的信任,精准覆盖高危人群,提升接种率,降低发生重症的风险,减轻医疗压力。

开通“疫苗处方”服务试点以来,灵宝市多措并举,确保服务落地见效。具体措施包括:通过线上线下分级培训、多轮现场实操培训,编制培训手册分发至医务人员,提升工作效率;在医疗机构HIS(医院信息系统)、公共卫生服务平台增设“疫苗处方”模块,为个体诊所、民营机构配置“小豆苗系统+纸质处方”,全面保障服务有序开展;推进成人接种门诊建设,加大科普宣传力度,在偏远地区依托送戏下乡活动及文明实践站设置临时接种点,打通服务“最后一公里”;建立“周统计、月通报”制度,实时跟踪工作进展;通过定期征求意见及在微信工作群里实时答疑等举措,解除医务人员处方开具过程中的顾虑,解决相关问题。

通过上述举措,灵宝市成功破解了医务人员“不想干、不敢干、不会干”难题,形成了“专科专病对应专属疫苗”的精准服务模式。



1月8日,在济源市第二人民医院,医务人员转运“车祸患者”。当天,该院开展了一场以“车祸伤员应急处置”为主题的全流程实战演练,检验创伤中心的响应能力,强化多科室的协同配合机制。

王正勋 侯林峰 苗芳潇/摄

尉氏县中心医院医养中心的幸福“食”光

本报记者 张治平 通讯员 孟旭 沈迎兵 文/图



你蒸一个枣花馍,我蒸一个“小刺猬”……近日,尉氏县中心医院医养中心精心策划的“手工蒸馒头·温情暖晚年”主题活动,

丰富了入住老人的精神文化生活。活动现场,工作人员讲解揉面技巧时,蹲下来与老人平视,话语轻柔。对手法生疏的老人,工作人员会轻轻地握住他们的手,带着力道一点点揉开面团。对行动不便的老人,始终有专人陪伴,并帮着递工具、扶胳膊,连擦手的毛巾都提前暖过。

张老太太手法娴熟,揉面的力道里藏着往年为子女做早饭的温情与经验,嘴里念叨着“以前我家人就爱吃我蒸的枣馒头”(如图)。李老先生发挥想象力,把面团捏成小兔子模样,还不忘安两

颗红豆当眼睛,惹得周围人哈哈大笑。几个老姐妹围坐在一起,一边比着谁的馒头更圆,一边聊起“当年在老家蒸馍,一蒸就是两大锅,够全家吃3天”的旧事。案板上的面团越揉越软,老人脸上的笑容越来越浓。当热气腾腾的馒头出锅时,浓郁的麦香混着枣的甜飘满房间。

尉氏县中心医院医养中心的工作人员明白,对老人而言,最珍贵的从来不是物质上的精心照料,而是那种被当作家人的归属感。因此,他们在做好医疗保障与生活照料的基础上,把“填补子女空缺”作为服务的核

心。书法课上,工作人员握着老人的手教写毛笔字,像小时候父母教孩子一样;合唱活动中,陪着老人唱《南泥湾》《东方红》,和老人一起回忆峥嵘岁月……

除了蒸馒头活动外,尉氏县中心医院医养中心还常态化开展书法绘画、老歌合唱、健康讲座等活动,在每项活动里都藏着“让老人不孤单”的用心。该医养中心将继续把“家的温暖”刻进每一次陪伴里,根据老人的喜好策划更多接地气的活动,如包粽子、腌咸菜,让每一位走进这里的老人,都能笑着说一句“在这里,就像在家一样”。

平凡医者怀大义 百次献血铸仁心

通讯员 李中洲 李慧 文/图

阳光轻柔地穿过郑州市大学路献血屋的玻璃窗,在靠窗的座位上洒下一片暖意。2025年12月29日,这个寻常的冬日午后,因一份特殊的坚守而显得格外温暖。

贾丽娜再次伸出左臂,熟练地将袖子挽至肘弯(如图)。“贾老师,今天不一样,是第一百次呢。”献血屋的工作人员轻声说,动作格外温柔。贾丽娜点点头,嘴角浮现出浅浅的笑容。窗外车流不息,窗内一片宁静,只有仪器发出轻微的运转声。这一刻,贾丽娜的思绪悄然飘回2012年7月27日那个蝉声聒噪的夏日午后。彼时,刚参加工作不久的她作为一名基层医务人员,在医院里目睹了无数病人疲惫不堪、布满血丝的双眼,也见证了生命在病痛面前的脆弱无助,心底某个柔软的角落被深深触动。她想:如果我的一点付出能为他人带去希望,便是极有意义的事。正是这份医者的共情与初心,让她第一次走进了献血屋。

“每次来到这里,我都感觉特别踏实。我献出的一点点血液,或许能撑起一个家庭的全部希望。”贾丽娜说。这是贾丽娜常挂在嘴边的话,也是她坚持多年的信念。

从那一天起,献血渐渐成了她生活中的一部分。起初,她每半年捐献一次全血,用最直接的方式传递善意。后来,在与医务人员交流时,她了解到,成分献血(特别是血小板捐献)对血液病患者、手术患者等临床急需人群具有更高的治疗价值,且捐献者恢复周期较短,能更高效地满足医疗需求并帮助更多患者。于是,她毅然调整献血计划,开始每月固定出现在献血屋,专注于血小板捐献。后来,她主动加入河南省无偿献血志愿者服务队,身边汇聚了一群志同道合的伙伴。工作之余,他们一同走进献血屋、走上街头,用实际行动宣传无偿献血知识,带动更多人加入公益行列,为生命接力注入源源不断的力量。

“每次来到这里,我都感觉特别踏实。我献出的一点点血液,或许能撑起一个家庭的全部希望。”贾丽娜说。这是贾丽娜常挂在嘴边的话,也是她坚持多年的信念。

10余年,从第一次到第一百次,针管与血袋见证了她的坚守。据统计,目前,贾丽娜已累计捐献全血8次,总量达3200毫升;捐献血小板92次,合计139个治疗量。这些数字背后,是一场场跨越时空的生命接力,是一次次温暖人心的爱心传递,更是一位医者对“救死扶伤”誓言的生动诠释。

在第一百次献血的过程中,贾丽娜始终安静地坐着,神情平和而坚定。鲜红的血液顺着导管缓缓流下来,如同一条生命之河,将承载着希望奔向需要的人。她深知,在一座城市的某个角落,或许正有一位患者因这份“生命的礼物”重获生机,正有一个家庭因这份善意重拾欢笑。

作为一名基层医务人员,贾丽娜不仅将医者的使命融入10余年的行医之路,更用100次无偿献血勾勒出医者仁心的精神坐标。她没有惊天动地的壮举,却以日复一日的坚守、润物无声的善举,为城市注入了崇德向善的



温暖力量,也让“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神深入人心。茫茫人海中,有许多像贾丽娜一样的人。他们在他人需要时,会默默挽起袖子、伸出手臂,用滚烫的热血为生命续航,让生命的河流永不干涸。贾丽娜的第100次献血已经完成,第一百零一次的承诺正在未来等待践行。这份善意与温暖,将在城市的脉络中持续流淌,生生不息,照亮更多人的生命之路。

滑县

聚焦一件事一次办

解锁新生儿服务新速度

本报讯 (记者张治平 通讯员刘权)近年来,滑县始终坚持以人民为中心的发展思想,将“放管服”改革向民生领域深度延伸,以新生儿出生“一件事”集成化办理改革为突破口,破解群众办事堵点、难点,筑牢营商环境民生根基,让政务服务更有温度,让发展环境更具吸引力。

长期以来,新生儿出生后办理相关手续是每个家庭的“头等大事”,也是民生服务中的堵点问题。新生儿出生医学证明、户口登记、医保参保等事项,曾需家长往返医院、公安、医保、人社等多个部门,提交多套材料,跑多次窗口,不仅耗时费力,更让初为父母者倍感疲惫,成为影响群众获得感、幸福感的“小事”,也是制约政务服务效能、营商环境优化的“细节短板”。

为切实解决群众急难愁盼,深化“放管服”改革、持续优化营商环境,在滑县卫生健康委的推动下,滑县自2025年1月1日起,正式推行新生儿出生“一件事”集成化办理服务,以“减环节、减材料、减时限、减跑动”为核心,重构办理流程,整合服务资源,推动新生儿相关事项从“分散办、多头办”向“集中办、一次办”转变。

改革的核心是集成,关键在于便民。滑县卫生健康委在全县各助产机构专门设立新生儿出生“高效办成一件事”办理窗口,搭建“一窗受理、并联审批、集成出件”服务模式,打破部门数据壁垒,实现信息互联互通、共享复用。家长无需再跨部门、跑多个窗口,只需在助产机构办理窗口提交一次申请、提供一套材料,即可一次性办理新生儿出生医学证明、户口登记、医保参保、预防接种证、社保卡等全部相关事项,实现“出生即办证、一次就办结”,真正让“数据多跑路、群众少跑腿”。

“以前给孩子办这些证件要跑好几个地方,费好几天时间,现在只需在一个地方申请,所有证件就能一次办好,真方便。”2025年8月20日,家住大寨乡的赵女士在办理完新生儿相关事项后,由衷地为这项便民举措点赞。一句简单的称赞,背后是群众对政务服务改革的认可,更是滑县优化营商环境的生动缩影——良好的营商环境,是精准服务企业与贴心回应群众需求的统一。民生服务的“细枝末节”,正是营商环境的“关键刻度”。

2025年滑县新生儿出生“一件事”办理服务惠及5153个家庭,以高效便捷的服务,切实减轻群众负担,传递政务服务的温度。此次改革,不仅打破了部门间的服务壁垒,提升了政务服务效能,更以民生服务的“小切口”,推动了营商环境的“大提升”,彰显了滑县以改革促服务、以服务惠民生、以民生优环境的坚定决心。

“新生儿出生‘一件事’办理是深化‘放管服’改革、优化营商环境的重要举措之一。”滑县卫生健康委党组书记、主任徐建立说。下一步,滑县将以此次改革为契机,持续聚焦群众和企业办事的堵点、难点,不断探索更多便民利企服务举措,持续优化政务服务流程,提升服务质效,推动“放管服”改革走深走实,以更优质、高效、便捷的政务服务,持续擦亮滑县营商环境“金字招牌”,为区域经济社会高质量发展注入强劲动力。

